TCM penceresinden infertilite
Konjenital nedenlere bağlı sterilite olguları bir kenara bırakılacak olursa, infertilitenin en önemli sebebi böbrek qi eksikliği ya da chong ve ren meridyenlerinin qi ve kan uyumsuzluğudur. Gebe kalma, böbrek qi ve yin’inin güçlü ve yüksek olmasını gerektirir. Ren meridyeni kanallarda tıkanıklık olmamasını, chong meridyeni canlılığın tam olmasını kontrol eder. İki hücrenin (sperm ve yumurta) bir araya gelip gebelik oluşturması ancak bu meridyenlerin hepsinin birlikte düzenli çalışması ile gerçekleşir. Böbrek eksikliği, kan eksikliği, uterusun soğuk retansiyonu ya da nem stagnasyonu infertiliteye yol açabilir. 

Tedavi prensipleri inertiliteye sebep olan sendromun özelliğine göre (fazlalık, eksiklik) değişkenlik gösterir. Eksiklik durumlarında ren ve chong meridyenlerini  güçlendirerek böbreğin ısıtılması, karaciğerin güçlendirilmesi, kan ve qi eksikliğinin giderilmesi yönünde müdahale yapılır. Fazlalık durumlarında ise, qi ve kan harekete geçirilerek flegmi çözme, nemi giderme ya da karaciğer stagnasyonunu giderme hedeflenir. 
Etyoloji ve Patogenez

1.Böbrek eksikliği 

Böbrek eksikliği tipik olarak doğumsal olabilir ya da aşırı aktivite sonucu ortaya çıkabilir. Aşırı aktivite özü ve kanı tüketir ve böbrek yangına zarar verir. Bu nedenle uterus yeterince ısınamaz. Ren ve chong meridyelerinin qi eksikliği uterusun yeterince desteklenmemesine neden olur. Sonuçta fekundasyon süreci sekteye uğrar. 
2.Kan eksikliği

Zayıf bünyeden kaynaklanan kan yininde bir eksiklik ya da vücut sıvılarının kaybedilmesi, hemorajiler, chong ve ren meridyeninin boşalmasına ve eksikliğine neden olabilir ve bu meridyenler fekundasyon sürecini destekleyemezler. 
3.Uterusun soğuk retansiyonu

Kontrolsüz menstruasyon sırasında soğuk rüzgarın uterusa invazyonu meydana gelebilir ya da yetersiz böbrek yangı mingmen ateşini zayıflatabilir. Böylece qi ve suyun dağılımı yeterince yapılamaz, Bu nedenle de soğuk ve nem uterusa yayılabilir. Birçok hastada bu soğuk retansiyonu infertilite nedenidir.
4.Flegm ve kan stagnasyonu
Obesite ya da yağdan zengin diyet iç flegm ve nem üreterek qi nin disfonksiyonuna neden olur. Alternatif olarak, emosyonel sorunlar karaciğer qi stagnasyonuna yol açabilir. Böylece qi ve kan akımı disfonksiyonu ortaya çıkar. Kan stagnasyonu nem ve flegm birikmesine ve sonuç olarak uterusun soğuk retansiyonuna sebep olur.
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Ayırıcı tanı
1. Böbrek Eksikliği
Eşlik eden semptom ve bulgular: Düzensiz menstruasyon ya da koyu renkli yetersiz kanama, halsizlik, bel ağrısı, bacaklarda güçsüzlük, baş dönmesi, kulak çınlaması. 

Dil ve nabız muayenesi: beyaz kaplı dil, derin ve güçsüz nabız

Sendrom analizi: böbrek eksikliği nedeniyle chong ve ren meridyenleri yeterli destekten mahrum kalır, bu nedenle düzensiz menstruasyon ortaya çıkar. Kanın koyu renkli ve az olması özün ve kanın eksikliğine işaret eder. Bacaklarda dermansızlık, sersemlik ve kulak çınlaması özün ve kanın nemlendirme ve besleme görevlerini iyi yapamadığının gösterir. Beyaz kaplı dil ve derin-zayıf nabız birlikte böbrek eksikliğinin belirtisidir. 
2. Kan Eksikliği 
Eşlik eden semptom ve bulgular: Miktarı az ve soluk renkli adet kanaması, soluk benizli, genel fiziksel halsizlik ve mental yorgunluk, sersemlik ve kulak çınlaması.

Dil ve nabız muayenesi: beyaz ince kaplı dil, derin ipliksi nabız.

Sendrom analizi: Miktarı az ve soluk renkli adet kanaması kan eksikliğinin işaretidir. Dalak eksikliği nedeniyle qi ile kanın üretimi ve dönüşümü yapılamaz. Bütün vücudun beslenmesi de etkilendiği için soluk beniz ve halsizlik, bitkinlik görülür. Soluk dil ve ipliksi nabız kan eksikliğinin tipik bulgularıdır.  
3. Uterusun Soğuk Retansiyonu
Eşlik eden semptom ve bulgular: Az miktarda ve koyu renkli gecikmiş menstruasyon, alt karında künt ağrı, extremitelerde soğukluk, bacaklarda halsizlik, bol ve açık renkli idrar. 

Dil ve nabız muayenesi: İnce kaplı soluk bir dil, derin ve yavaş nabız.

Sendrom analizi: Vücuda invaze olmuş dış soğuk ya da iç soğuk yang eksikliği meydana getirir. Buna bağlı oluşan qi ve kan stagnasyonu ve obstrüksiyonu nedeniyle menste gecikme, koyu renkli kan, alt karın bölgesinde künt ağrı, bedende ve ekstremitelerde soğukluk görülür. Bel ağrısı, bacaklarda halsizlik ve bol miktarda açık renkli idrar böbrek yang eksikliğine bağlı olarak gelişir. Soluk ve ince kaplı dil ve yavaş nabız, soğuk sendromunun bulgularıdır.   
4. Flegm ve Kan Stagnasyonu

Eşlik eden semptom ve bulgular: 

Dil ve nabız muayenesi: 


Sendrom analizi:
TCM, yin yang, yaşamsal maddeler (vital substances) ve beş element (faz) teorileri üzerine kurulmuştur. 

Yin yang

Yin yang felsefik olarak dualisttir. Yin yang birbirinden ayrılamaz, birbirlerine dönüşebilir ve birbirini oluşturabilir. Yin, gece, soğuk, maddeyi ve içeriyi temsil ederken, yang, gündüz, sıcak, hareketi ve dışarıyı temsil eder. Bedenin kimi bölümleri ve işlevleri yin özellikler taşırken, kimi bölümleri ve işlevleri yang özellikler taşır. 

Yaşamsal maddeler

Yaşamsal maddeler (vital substances) TCM de, qi, kan, öz ve vücut sıvılarını içerir. Qi, yaşam enerjisini ve gücünü temsil eder, kan ise bedenin yapısını ve devamlılığını temsil eder. Yin yang ile qi ve kan kapalı bir sistem içinde birbirleriyle sıkıca ilişkilidirler. Qi, kanı doğurur ve dönüştürür fakat aynı zamanda kan, qi nin anasıdır. Qi kanı vücuda doğru iter, kan qi yi vücuda taşır. 

Beş faz

Beş fazın her birinin doğada mevsimsel ve bedende yin yang organ karşılığı vardır. Yin organlar yaşamsal maddeleri depolarken, onların eşleniği olan yang organlar yaşamsal maddeleri alır, dönüştürür ve yönlendirir. 

TCM de endokrin sistem böbreklerin fonksiyonlarının bir parçasıdır. Aynı zamanda büyüme, gelişme ve üreme de böbreklerin fonksiyonları arasındadır. Ek olarak kanı depolamak ve qi nin dolaşmasın sağlamak karaciğerin, yiyeceklerin ve içeceklerin barsaklardan alınıp dönüştürülmesi ve taşınması dalağın fonksiyonları arasındadır. Beş faz bunları birbirine bağlar. Her faz kendinden sonraki fazı besler fakat üçüncü fazı kontrol eder. 

Altı musibet 

TCM de hem fazlalığı hem de eksikliği hastalık yapan altı çeşit patolojik enerji türü vardır. 


Nem : doğada yağmur ve sisle ilişkilidir. Vücutta aşırı sıvı tutulmasıyla açıklanır. Overian kistler, leukore ve sık vaginal infeksiyondan sorumlu tutulur.  


Sıcak : doğada hem aşırı artmış hem de çok azalmış olabilir. Sıcak semptomları, gece terlemeleri ve sıcak basmalarını da içeren, hızlanmış metabolizma, anksiyete ve hiperaktivite ile kendini gösterir. Nem de eşlik ettiği zaman infeksiyon hastalıkları ile ilişkilendirilir. 


Soğuk : doğada hem aşırı artmış hem de çok azalmış olabilir. Metabolizma yavaşlamıştır. Karında sıcakla rahatlayan bir soğukluk hissi varlığında dismenoreye neden olabilir. 


Rüzgar : iç rüzgar nedeniyle vücut yin ve yang, qi ve kan dengesinde  ortaya çıkabilen önemli dengesizlikler jinekolojik hastalıklarla bağlantılı olabilir. Beraberinde bayılma, baş dönmesi ve başağrısı görülebilir.


Kuruluk : vücudun yin sıvılarının azalması nedeniyle menopoz ve vaginal kurulukla ilişkili olabilir. 


Yaz sıcağı : önceki beş zararlı iç ve dış olmak üzere iki biçimde olabilirken, yaz sıcağı sadece dışsal olan bir etkendir. TCM jinekolojisinde fazlaca rolü yoktur.

İç organlar ve barsaklar : 

TCM de beş zang organ (karaciğer, kalp, akciğerler, dalak ve böbrekler) altı fu organ (mide, ince barsak, kalın barsak, safra kesesi, mesane ve üçlü ısıtıcı) vardır. Ayrıca beyin, omurilik, safra kesesi, uterus, kemikler ve kan damarları ile ilişkili olan altı ekstra meridyen vardır. Bunlarla beraber, TCM de kadın üreme işlevleriyle ilişkili esas organlar böbrekler, dalak ve karaciğerdir.

Böbrekler 

Özü depolar. Kadın üreme sistemi için böbrek yini ve böbrek yangı çok önemlidir. Yin eksikliği aşırı çalışma, uzun süren kronik hastalık, çok çocuk doğurmuş olma ile ortaya çıkabilir. Yin eksikliğinde adet kanaması azalır. “adet kanamaları böbrek suyunun dönüştürülmesidir; bu azaldığında adet kanaması da kurur” Yi Xue Zheng Chuan

Böbrek yang eksikliği uterusun obstrüksiyonu yoluyla inertiliteye neden olabilir. 

Menstrüel kanın kaynağı böbrek özüdür ve TCM de birçok işleve sahiptir. Kan akımı kadının menstrüel siklusunda besinleri bütün vücut hücrelerine gönderir. Gebelik oluştuğunda ise kan besinleri embriyoyu besler. Doğum sırasında, bu kan anne sütüne dönüşerek bebeğe besin sağlar.   

Dalak 

Dalak kadının menstrüel siklusunda birkaç önemli işleve sahiptir. Besinleri dönüştürmek ve taşımak, düzenli qi yi bedenin içine taşımak, düzensiz Qi yi de barsaklar yoluyla bedenden uzaklaştırmak, kanı biçimlendirmek. Dalak qi si eksikliğinde yeterince kan yapılamaz ve menstrüasyonda gecikmeler, kesilmeler görülür. Dalak aynı zamanda kanı damarların içerisinde tutar. Dalağın bu işlevleri bozulursa ağır uterin kanamalar ortaya çıkabilir.  

Karaciğer  

TCM de karaciğer hem erkek hem de kadın üreme sisteminde önemli rol oynar. Karaciğer kanın içerisinde depolanmış olan serbest qi yi yönetir ve kanın hareketlenmesini sağlar. Eğer qi hareket etmezse, dolaşım da durur. Qi satagnasyonu ve kan stazı beraberce uterin fibroidlere, endometriosise ve over kistlerine neden olabilir. Qi stagnasyonu ve kan stazı kadında sıklıkla karın ağrısı, kramplar ve düzensiz menstrüasyonla kendini gösterir. Erkekte ise varikosel ve ejakülatuvar kanalın tıkanıklıkları ile kendini gösterir. Yüksek stres düzeyi serbest qi nin akışını engeller ve karaciğer qi sini baskılar. Karaciğer kan eksikliğinde menstrüasyonda azalma, baş dönmesi, başağrısı ve fertilite sorunları görülebilir.

Ekstra meridyenler

Sekiz ekstra meridyenden ikisi üreme sisteminde önemlidir. Yin in denizi oarak da bilinen “ren” meridyeni menstrüasyonu, fertiliteyi, konsepsiyonu, gebeliği, doğumu ve menopozu düzenler. Kanın denizi olarak bilinen “chong” meridyeni uterusu ve mensrtüasyonu düzenler. Bu iki kanal qi lerini böbreklerden sağlarlar ve böbrek özünün vücutta dolaşmasını temin ederler. “Dai” meridyeni vücudun tek horizontal meridyenidir. Diğer meridyenleri sarmaladığı ve genital organlar üzerinde etkili olduğu düşünülür.  

Kadına ait nedenler

Fertilizasyonun oluşabilmesi için, yin, yang, qi ve böbrek kanının tam bir uyum içinde bulunması gerekir. Eğer bunlardan birinde ya da daha fazlasında bir düzensizlik ortaya çıkarsa infertilite oluşabilir. İnfertilite tanısı konulurken, olgularda fazlalık ve eksiklik sendromları arasında farklılıklar değerlendirilir. 

Eksiklik sendromları

Kan ve yin eksikliği

Karaciğer kanı ve böbrek yini eksikliğinde, öz uterusu ve overlerin kontrol damarlarını yeterince besleyemez. Bu durumda yumurta üretiminde, döllenmesinde ve implantasyonunda çeşitli yetersizlikler ortaya çıkar.

Qi ve yang eksikliği 

Dalak ve böbrekte bir qi ve yang eksikliği varsa, enerjinin dönüşümünde ve aktivasyonunda yetersizlik görülür. Bu durumda yumurtanın fertilizasyonda ya da implantasyonda yetersizlikler olur. 

Fazlalık sendromları

Soğuk, sıcak, nem, flegm gibi patojenik faktörlerin yanısıra, qi stagnasyonu ve kan stazı uterusta ve tüplerde obstrüksiyon ve blokaj etkisine sahiptir. Bu blokaj nedeniyle fertilizasyon oluşmaz. 
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Erkeğe ait nedenler

Fazlalık ve eksiklik sendromları, testisler, ejakulatuvar kanallar, prostat ve seminal veziküller üzerinde etki yaparlar. 

Eksiklik sendromları

Kan ve yin eksikliği

Karaciğer kan ve böbrek yin eksikliği durumunda, erkek üreme sisteminin öz tarafından desteklenmesi bozulabilir. Bu durumda küçük testis, düşük sperm sayısı, azoospermi, düşük semen volümü ve anormal likefaksiyon gibi sonuçlar ortaya çıkabilir. 

Qi ve yang eksikliği

Eğer dalak qi ve böbrek yang eksikliği varsa, erkek üreme sisteminde qi transformasyonu ve özün aktivasyonu yetersiz olur. Bu durumda, astenospermi, impotans, ejakülasyon sorunları ve testosteron eksikliği görülebilir.  

Fazlalık sendromları

Qi stagnasyonu ve kan stazı

Bu durumda ana yollarda ve kontrol damarlarında obstrüksiyon ortaya çıkabilir; varikosel, teratozoospermi ejakülatuvar kanal blokajları görülebilir.

Nem ateşi

Bu kötücül faktör kontrol damarlarına zarar verir ve spermlerin ölmesine neden olur. 
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